

截至今年5月末 全区人民币贷款余额达6439.3亿元

近日,中国人民银行西藏自治区分行发布了2025年1—5月金融统计数据报告。报告显示,今年前5个月,西藏自治区金融体系运行稳健,信贷投放保持合理增长、结构持续优化、存款规模稳步扩大,为全区经济高质量发展提供了有力的金融支撑。截至5月末,全区人民币贷款余额达6439.30亿元,较年初增加427.14亿元。

记者 德吉央宗

从数据反映的贷款结构看,信贷资源精准投向重点领域和薄弱环节,呈现出“双轮驱动”的良好态势。住户贷款余额较年初增加16361亿元,其中支撑居民购房、改善生活品质的中长期贷款表现尤为突出,增加14605亿元,成为拉动居民信贷增长的主力,反映了居民对美好生活的稳定预期和消费信心的提升。短期贷款增加1756亿元,有效满足了居民日常消费和短期周转需求,为居民安居乐业提供了有力支持。

值得一提的是,企(事)业单位贷款余额较年初增加26353亿元。这充分体现了金融机构对市场主体,特别是对企业经营活动和项目投资的大力支持。具体来看,保障企业日常经营周转的短期贷款余额增加8212亿元;更为关键的是,支持企业扩大生产、进

行长期投资的中长期贷款余额增加20529亿元,凸显出信贷资金正积极流向基础设施建设、产业升级等关键领域,为经济持续增长积蓄动能。票据融资余额减少2388亿元,也在一定程度上反映了企业更倾向于通过常规信贷渠道获取稳定融资,企业经营发展动力增强。

在存款方面,全区金融体系的资金吸纳能力稳步增强。截至5月末,人民币存款余额达到658602亿元,同比增长29%。更为积极的是,人民币存款余额较年初增加11838亿元,同比多增16659亿元,增量远超上年同期,显著改善了区域内的资金流动性状况,为信贷投放和经济发展提供了充裕的“源头活水”。

存款结构的变化也反映了资金的有效流

动和配置。首先,居民储蓄稳步积累,住户存款余额较年初增加6898亿元,体现了居民收入的稳定性和储蓄意愿。其次,机关团体存款余额较年初大幅增加13051亿元,通常与财政资金拨付、单位运营资金到位等因素相关,预示着后续公共支出或项目投资的活跃度。非银行业金融机构存款余额较年初增加7660亿元,反映出区内金融市场参与度的提升和活力的增强。同时,非金融企业存款余额较年初减少11079亿元,财政性存款较年初减少4746亿元,往往与企业加大投资支付、财政资金加速拨付至项目单位等积极因素相关,表明资金正从存款账户加速流向实体经济领域,形成有效投资和支出。

总体来看,前5个月西藏金融数据信贷总量保持合理增长,结构持续优化,精准有力地

支持了居民生活改善和企业经营扩张;存款总量稳步扩大,同比多增显著,市场流动性充裕;资金在不同部门间的流转效率提升,有效支撑了实体经济的发展。

本外币业务的协同发展也印证了区域金融的稳定性。本外币贷款余额(643948亿元)与存款余额(658804亿元)规模相当,人民币在存贷款业务中占据绝对主导地位,体现了区域经济金融活动的高度稳定性。

当前,西藏自治区正处于高质量发展的关键时期。前5个月稳健积极的金融运行态势,为全区重点项目建设、特色产业发展、民生持续改善注入了强劲的金融动力。金融管理部门和金融机构将继续引导金融资源精准滴灌,优化信贷结构,提升服务质效,为谱写西藏长治久安和高质量发展新篇章贡献力量。



拉萨东翼明珠达孜: 产业、交通、招商齐发力,绘就发展新画卷

“达孜现在变化太大了,交通发达,以前去拉萨市区得颠簸好久,现在柏油路平坦又宽阔,十几分钟就能到。家门口还通了公交线路,亲戚朋友往来方便多了!”丹增的感叹,道出了达孜的蝶变。在拉萨以东20公里,雅鲁藏布江与拉萨河交汇的河谷地带,“拉萨东大门”达孜区正焕发着蓬勃生机。

如今,常住人口超3.2万的达孜区,依托独特的区位优势与资源禀赋,在产业升级、交通建设、招商引资等领域持续发力。一条条宽阔道路贯通四方,一个个产业项目落地生根,达孜区正以实干书写高质量发展新篇章,让发展成果惠及每一位市民,成为西藏奋进征程中的鲜活注脚。

文/记者 谭瑞华 图/记者 桑旦欧珠

产业集聚发展 助力区域经济腾飞

达孜工业园区于2003年成立,2011年升格为自治区级工业园区,是西藏成立最早的工业园区之一。历经20余年的发展,形成以高原特色农产品深加工、民族手工业为主导的产业格局。

据达孜工业园区经济发展与规划建设局局长潘毅介绍,目前,达孜工业园区辖区面积601平方公里,注册企业1735家,其中实体企业75家、规上企业9家、龙头企业8家。园区先后获评“国家农业产业化示范基地”“国家工业旅游示范基地”等称号,今年1月引入林周县鹏博健康产业园区,开启“一区多园”模式。

在成果方面,2024年,达孜工业园区提交了一份亮眼的成绩单:总产值125亿元,同比增长12%;工业总产值45亿元,增长2%;规上工业总产值25亿元,增长8%;全口径税收17亿元,本级税收7亿元。招商引资到位资金0.74亿元,落地5个实体项目,新招7家总部经济类企业,新增地方税收5亿余元。

潘毅表示:“下一步,我们将围绕打造‘圣地绿谷,品质达孜’产业品牌,聚焦高原品质农牧、藏医药、氢氧、低空经济、现代服务业五大重点领域,着力构建‘2+N+1’产业体系。同时,将加速把达孜工业园区打造成为高原品质农牧集聚区、氢氧产业先行先试示范区、西藏低空经济先导区、藏文化工业旅游示范基地,为加快走出一

条具有拉萨特色的现代化产业发展之路贡献达孜力量。”

“以前要去拉萨市区找工作,现在园区企业多了,在家门口就能上班。”在达孜工业园区农产品加工企业工作的卓玛说。达孜工业园区不仅带动经济增长,还创造大量就业岗位。同时,达孜工业园区提供全要素、一站式服务,推出扶持资金办法,推进“园中园”建设,推动产业智能化、信息化、零碳化发展。

交通蓝图绘就 畅路惠民赋能发展

“我们刚刚从拉萨市区回来,20多分钟就到了,感觉很快,很方便。”家住达孜的德吉说道。如今,从达孜区驾车前往拉萨城关万达广场仅需20分钟,这一交通巨变,让达孜区全面融入拉萨城市发展大格局。随着今年S5拉萨至泽当快速通道通车,达孜区更成为拉萨到山南1小时经济圈的重要节点,区域交通枢纽地位愈发凸显。达孜区交通运输局副局长拉巴顿珠介绍,为进一步巩固交通优势,达孜区积极对接上级,将拉萨市东环北线二期工程纳入“十五五”规划,该工程预计投资42亿元,项目建成后将进一步提升达孜区与拉萨主城区的连通效率。

达孜区将依托达孜在拉萨-山南经济带上的关键位置,充分发挥新建的综合客运站优势。同时,达孜区交通运输局科学布局班线与站点,实现了客运服务覆盖所有建制村,让村民进城、游客下乡

更加便捷。

拉巴顿珠介绍,在物流运输方面,借助交通网络完善,整合邮政、快递、电商资源,构建了县乡村三级寄递物流配送体系,助力本地特色产品快速通达拉萨、山南市场。

“现在交通便捷,去拉萨市区办事、购物方便多了,农产品也能更快运出去卖个好价钱。”家住达孜的平措道出了交通改善带来的实惠。拉巴顿珠说:“我们将继续以交通网络建设为纽带,深化与拉萨、山南的互联互通,为达孜全面融入区域发展、实现经济社会高质量发展提供坚实交通保障。”

招商引资成果丰硕 激活拉萨东翼发展新动能

在达孜区博秀云玺项目建设现场,记者看到一派热火朝天的施工景象。“作为政府重点招商引资项目,我们始终备受关注与支持。”西藏博秀嘎玛实业有限公司营销负责人翟岩介绍,“我们将打造达孜区首座沉浸式街区商业和纯改善洋房社区,项目建成后,将成为拉萨‘东进战略’下的又一标杆工程,为达孜区的高质量发展注入强劲动力,助力区域经济腾飞。”

在拉萨市“一个主导、三大支柱、九大产业”现代化产业体系指引下,达孜区围绕“做强文旅产业、做大绿色工业、做优特色农牧业”战略,依托区位与模式创新,招商引资成果显著。“我们全力挖掘发展潜力,用实绩激活拉萨东翼新动能。”达孜区

经信和商务局副局长元旦次旺说。

达孜区作为拉萨东翼新城,地处经济一体化枢纽与交通要位。拉林高等级公路贯穿,20分钟直达拉萨主城区,40分钟抵达山南市。元旦次旺表示,不仅交通便利,企业还能叠加享受多级优惠政策,申领红利并争取专项资金,这是达孜区的强大吸引力。

在招商模式上,达孜区创新“三维联动”体系,并推行“拎包入驻”“保姆式”服务。截至目前,达孜区招商引资到位资金34亿元,完成年任务2267%;累计固投33亿元,完成年任务66%;引进多个亿元级产业项目,涵盖新能源、高端装备制造等新兴领域,为达孜经济注入强劲动能。“后续我们将全力推动项目落地,针对每个意向项目,都制定了专属对接方案,确保服务精准高效。并将全程护航,让企业感受到优质营商环境。”元旦次旺说。除此之外,数字化平台“智投达孜”小程序实现政策智能匹配、线上考察,它打破时空限制,是招商数字化重要一步。

据悉,中电建达孜区50MW牧光互补复合型光伏发电项目实现“拿地即开工”,目前已竣工调试;另外,去年,由达孜区经信和商务局组建的政策服务专班为企业争取到10004万元扶持资金,有效缓解资金压力。

元旦次旺表示:“下一步,我们将持续优化‘智投达孜’小程序功能,以更优服务、创新举措,吸引更多企业入驻,为达孜经济高质量发展注入更强动力。”